



小记者课堂

怎样制作新闻标题



当一个记者最重要的任务就是每天留心观察

陇西小学 何珊

新闻标题的制作,要求简明实在,揭示新闻的主要内容,透露其中的信息,让读者产生阅读欲望。

消息标题的结构形式

消息的标题比其他文章标题的结构形式上要多,可分为单一型和复合型两类。

单一型标题一般为单行标题,也有两行的;复合型标题为多行标题。前者只有主标题,后者则包括了主标题与副标题两部分。

主标题又被称为“正题”。它是标题中最主要的部分,在复合型标题中,主标题的字号要大于副标题的字号。一般来说,主标题的作用在于点明消息中最主要的事实与观点,文字十分简洁。

副标题包括了引题和副题两部分。这两部分在标题中可以二者兼有,也可以二者取一。引题在主标题之上而字号较小,它主要是从一个侧面对主标题进行引导、说明、烘托或渲染。副题是置于主标题之后的次要标题,字号最小,它主要是对主题起补充、注释作用。

消息标题的内容构成

按内容区别,消息标题包含有实标题和虚标题两类。实标题重在叙事,着重具体表现新闻事实中的人物、事件、地点等要素,让人一看就明白主要事实是什么,属题材型标题;虚标题重在说理、抒情,着重揭示新闻事实中所蕴含的道理、思想、精神等,让人明了新闻事实的意义及价值,属主题型标题。具体来说应注意以下几点:

第一、单一型标题不管是单行题还是双行题,都应是实标题。例如:

少儿办银行 这是第一家

女学生身患绝症

如:

“肥水”流入“外人田” (正题 虚标)

我省一批医药科研成果被省外企业买走 (副题 实标)

奇妙的邮票世界

小眼看天下



阳光灿烂的一天,学校组织我们到河南省防伪保密印刷公司参观,观赏邮票的生产线。

进入展厅,首先映入眼帘的是一张巨型邮票,上面有江泽民爷爷亲手书写的“发展现代文化邮政满足社会需要”几个大字,下面署有他的签名和日期。在展厅的一角,一套“成吉思汗系列邮票”吸引了我的注意力。在制作时,一层薄薄的蚕丝被附在邮票纸上,做工精湛,十分珍贵,只在内蒙古发行。展厅里还陈列有一套“毛泽东同志诞辰一百一十周年纪念邮票”,一版三色,摸起来有凸有凹,极具立体感。邮票上的毛主席,满面红光,眼睛里闪烁着

坚毅的光芒,宽大的肩膀使毛主席永远都显得那么豁达大度、气度不凡。

看到印刷公司为联想公司专门制作的防伪标识时,我不由得瞪大了眼睛。如果将水滴在防伪标识上,那么上面银色的“Lenovo”就会神秘消失。但是当水干了以后,那些字母就会又显现出来。印刷公司的工作人员告诉我们,邮票确认无误后,要在喷码机上喷码。喷码分明码和暗码,明码清晰可见,暗码却只能在荧



光灯下看见。真是太神奇了,小小一张邮票,竟有那么多的学问!

金水区经三路小学 邵雪嫣

发现世界的真善美。——陇西小学 岳露 善于发现是上天赐予我们最好的礼物。它能把

双语秀

上帝赐给我们眼睛,就是让我们来观察、发现、学习的!

张雪飞



The Lost Purse

丢失的钱包

A lady lost her handbag in the bustle of Christmas shopping. It was found by an honest little boy and returned to her.

Looking in her purse, she commented, "Hmmm.... That's funny. When I lost my bag there was a \$20 bill in it. Now there are twenty \$1 bills."

The boy quickly replied, "That's right, lady. The last time I found a lady's purse, she didn't have any change for a reward."

一位女士在圣诞节大购物,在匆忙中丢失了钱包。有一个诚实的小男孩找到了钱包并还给她。

女士看着钱包,说:“嗯,真有趣。我丢失钱包的时候,里面有一张20元的钞票,但现在变成了20张1元的零钞。”

小男孩上回答道:“没错,小姐。上次我找到了一位女士的钱包,但是她没有零钱作酬金。”

昂立·新概念 外语培训学校 TEL:6772 3111

小记者在行动



迎奥运 画福娃

10月20日,我们小记者去参加一个由郑州日报组织的“迎奥运,画福娃”的活动,我非常喜欢这个活动,这也是我作为一批新的小记者参加的第一次活动,我感到非常高兴和荣幸。

我很认真地完成了自己的画,随后就去采访其他参加活动的小记者,问了他们一些问题。

我问第一个小记者:“为什么只画‘欢欢’、‘晶晶’和‘迎迎’呢?”她说:“我喜欢‘欢欢’,因为‘欢欢’代表的是‘火’,是火炬的象征,而火炬代表奥运精神永不熄灭,所以我喜欢‘欢欢’。而‘晶晶’和‘迎迎’一个是国宝,一个是我最喜欢的动物,所以我也喜

欢‘晶晶’和‘迎迎’。”

我又找到了第二位小记者,我问他:“为什么只画了一个福娃——可爱的小燕子‘妮妮’呢?”他回答:“因为我们人类一直梦想着自己能够飞翔,而小燕子‘妮妮’会飞,我也想飞,所以我喜欢活泼可爱的福娃——‘妮妮’。”

我又采访了第三位小记者,问他:“为什么只画福娃中的游泳健将——福娃‘贝贝’呢?”他说:“因为我喜欢游泳这个项目,所以我喜欢福娃‘贝贝’。”

最后,我又采访了一位小记者,我问他:“为什么要把所有的福娃都画上去呢?”她说:“因为

五个福娃代表五连环,五连环代表了奥运的团结精神,我想通过画福娃祝愿全世界人民亲如一家。”

采访在欢乐的气氛中结束了。虽然时间短,但是我在本次采访中学到了很多东西呢!金水区经三路小学 杨子若 辅导老师 蒋雁

本期脑筋急转弯答案:

- 1.热狗 2.蜈蚣 因为无功(蜈蚣)不受禄 3.棋盘上的楚河

自我控制是最强者的本能。——萧伯纳

开眼界

没有挫折的人生不能称为真正的人生。

任芯桐

电的趣事



★电池中包含的化学物质可能对你有害而无一利!一种经常用在电池中的物质叫做氢氧化钾,它会腐蚀你的皮肤。这就是为什么你必须妥善处理旧电池。千万不要把电池投入火中,它会爆炸的!另外,只有充电电池才能进行充电。不要尝试把电池切开,否则你的好奇心会让你后悔莫及的。

★英国牛津大学的一个实验室里有一个电铃,它由两节锌硫酸电池供电。1840年,这组电池做为试验品被安装在电铃上,从那以后,就再也没有被替

换过,而这个电铃就在那里一直响到现在。我的天!它什么时候才能停下来。

★猛烈的电击会让你的心脏无法正常跳动,转而进行一种非常微弱的悸动,就像一只受伤的小鸟一般。这可是个大大的坏消息,因为着这会导致血液循环停止。但是通过一定的疗法,心脏可以重新恢复跳动,令人难以置信的是,恢复心跳的最好办法就是再进行一次电击!科学家至今也没弄明白,为什么电击可以终止正常心跳,又可以使之恢复到正常状态。

小画廊



《抱星星》汝河新区小学 张晓倩



《小精灵》汝河新区小学 赵今明



《奶奶,您吃苹果》汝河新区小学 桑丹丹

健康是金,也是任何金钱不可买到的。

董怡澜

藏在身边的科学

会放电的口香糖

你知道吗?口香糖也会发光的。第一,进入一个有镜子的房间,关上灯和拉上窗帘。

第二,吃一块口香糖,在上下齿之间咀嚼它。

第三,一边咀嚼,一边在黑暗中对着镜子观察你的嘴,你会发现你的牙齿咬到那里,那里的口香糖就会发出蓝绿的光来。

会打架的梨

把两个梨用细绳挂起来,如果不用手去动他们,你能让他们打架吗?你可以用下面的方法来试一试。

首先找两根细绳,把两个梨拴起来,挂到一个吊架上。注意:梨的高度要一样,距离不要太远。

然后向俩梨之间用力吹气,这时,你会惊奇地发现:两个梨不断地向中间移动,并相互碰撞,打起架来。

郑东新区聚源路小学 袁雯蓉

会隐身的硬币

硬币也会隐身,你相信吗?试试看。

先将一枚硬币放到一个脸盆里,脸盆里要装满水。拿一个透明的玻璃杯子,微微倾斜,盖在硬币上,这时我们能够看到硬币就在脸盆里。把玻璃杯从水中取出来,然后再以垂直的方法盖下去,这时我们却看不到硬币了。

蜕变

——读书伴我成长

读书让我成长,也正是这一本智慧果实见证了成长,无论欢乐或忧伤。

在我的书架上,有一本薄薄的、有些破旧的书,它是我读的第一本书,叫做《小王子》,这是那只等待爱的狐狸忧郁的心语,却深深地印在我的心里。在那个柳絮飞扬的春天里,一个8岁的小女孩懂得了真诚与关爱,她长大了。

在我的床头,有一本书陪伴了我4年,简单的封面,同样简单的文字,它的名字叫做《论语》。流传千年的经典,在一盏盏温暖的灯下,让一个10岁的女孩初识世事,她长大了。

同样在枕边,另一束幽香也在静静绽放,《没有借口》,一本也许会影响到我一生的书,在我一次的失败来临时,出现在我面前,等待我去寻找内心的平静,那一年,我12岁。学会了不再为失败而沮丧、惋惜、辩解,学会了面对现实,我长大了。最近在读《罗密欧与茱丽叶》,很小的时候就听过他们的故事,但是真正读到莎翁的原作时,还是忍不住为那份悲伤的爱情落泪,错过的遗憾,让人惋惜,一个秋日的午后,14岁的我懂得了爱。我在阅读中不断成长,也在不断的思考、收获。

读书,是用心去感受成长。有些书,如一杯淡淡的绿茶,需要一个宁静的午后仔细品读,在袅袅的茶香中,我学会了从容和淡定;有些书,如一杯温热的爱尔兰咖啡,为疲惫的心提供温暖的保护;有些书,如一杯放纵的烈酒,为单调的生活添加调味剂,在浓烈的回味中,我学会了发现和探索。

我不知道18岁的我将要读什么,我想有些东西是需要时间来沉淀,来感悟的,也许在我很老的时候,还在读我14岁时读过的一本书,依然在享受成长的乐趣,重温逝去的时光。 张诵语

书海偶得



在同样的时间里做的事情比别入多就等于延长了生命。——梅宁远



父母的爱像一盏灯,帮助我们寻找光明和探索人生。

巫谨汶

